
 

 

2ο Διαγώνισμα  στα  Μαθηματικά Προσανατολισμού  Γ΄  λυκείου 
 

 ΘΕΜΑ Α  

Α1.  Έστω f  μια συνάρτηση παραγωγίσιμη σε ένα διάστημα  ,  , με εξαίρεση ίσως ένα σημείο  

         του 0x , στο οποίο όμως η f  είναι συνεχής . Αν ( ) 0f x   στο  0, x  και ( ) 0f x    στο  

         0 ,x  , να αποδείξετε ότι το 0( )f x  είναι τοπικό μέγιστο της f  .            

    μονάδες 7 
 
Α2.  Να διατυπώσετε το θεώρημα μέσης τιμής του διαφορικού λογισμού και να το ερμηνεύσετε  
         γεωμετρικά.  
    μονάδες 4 
 
Α3.   Θεωρήστε τον παρακάτω ισχυρισμό: 

   « Αν η συνάρτηση f είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο και ισχύει ότι 0( ) 0f x   , τότε το  

            σημείο  0 0, ( )x f x  είναι σημείο καμπής της f » . 

   α. Να χαρακτηρίσετε τον παραπάνω ισχυρισμό γράφοντας στο τετράδιό σας το γράμμα  Α , αν  
              είναι αληθής, ή το γράμμα Ψ, αν είναι ψευδής.                                                          μονάδα  1 
   β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα α.                                                μονάδες 3 
 
Α4. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο  
   γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος,  
   αν η πρόταση είναι λανθασμένη .  

     1.   Αν συνάρτηση f είναι συνεχής στο   0,1   , με σύνολο τιμών το  ( ) 1,2f     και   

              (0) (1) 0f f   , τότε η f έχει τουλάχιστον μια ρίζα στο διάστημα  0,1  . 

   2.  Αν συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη στο  και δεν έχει τοπικό ακρότατο τότε ( ) 0f x   για  

              κάθε x  . 

 3.  Αν οι συναρτήσεις f και g  έχουν πεδίο ορισμού το  0,1  και σύνολο τιμών το  2,3 , τότε  

              ορίζεται η f og  με πεδίο ορισμού το  0,1  και σύνολο τιμών το  2,3 .    
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        5.  Αν η συνάρτηση f  είναι συνεχής στο διάστημα  ,   και υπάρχει  0 ,x     τέτοιο ώστε   

             0( ) 0f x  , τότε κατ’ ανάγκη θα ισχύει ( ) ( ) 0f f    .   

 μονάδες 10 
 
 ΘΕΜΑ Β  

        Δίνεται η συνάρτηση ( )
nx

f x
x

  , 0x    

 Β1. Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η f  είναι γνησίως αύξουσα, τα διαστήματα στα οποία  

        είναι γνησίως φθίνουσα και τα ακρότατα της f .       μονάδες 5 

Β2. Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η f  είναι κυρτή, τα διαστήματα στα οποία η f  είναι κοίλη 

και να προσδιορίσετε τα σημεία καμπής της γραφικής της παράστασης.  
   μονάδες 5 
Β3. Να βρεθούν οι ασύμπτωτες της γραφικής παράστασης της f .         

  μονάδες 5 
Β4. Με βάση τις απαντήσεις σας στα ερωτήματα Β1, Β2, Β3 να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση  
       της f . ( Η γραφική παράσταση α σχεδιαστεί με στυλό) .                         μονάδες 5 



 

 

Β5. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης fC  της f  η οποία 

διέρχεται από την αρχή των αξόνων .                         μονάδες 5 
 
  

   ΘΕΜΑ Γ   

    Δίνεται η συνάρτηση 2
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x
   , με  0,x   .   

Γ1. Να μελετήσετε τη συνάρτηση f  ως προς τη μονοτονία και να βρείτε το σύνολο τιμών της. 

              μονάδες 6  

Γ2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  g , όπου ( ) ( ) 2g x f x   . 

           μονάδες 5  

Γ3. Να λύσετε την εξίσωση  
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 ,  0,x  .       

   μονάδες 7  

Γ4. Να αποδείξετε ότι υπάρχει 
1

2
,1

 
 
 

  τέτοιο, ώστε η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης 

      της f   στο σημείο   , ( )f   να διέρχεται από το σημείο 
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   μονάδες 7 
 
   ΘΕΜΑ Δ  

  Έστω παραγωγίσιμη συνάρτηση : 0,
2

f
 

 
 

  για την οποία ισχύουν :  

     3 2( ) ( ) 1 0f x x f x x x        , για κάθε 0,
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Δ1. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση  ( ) ( )g x f x x x    , 0,
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  είναι σταθερή.  

       Στη συνέχεια να αποδείξετε ότι 
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μονάδες 6 

Δ2. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f  παρουσιάζει μοναδικό ολικό ελάχιστο στο 0
4

x


  το οποίο  

       και να βρείτε .  
μονάδες 6 

Δ3. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση ( ) 3 2f x   στο διάστημα 0,
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 έχει ακριβώς δύο ρίζες 1 2,   με  

       1 2   . 

μονάδες 6 

Δ4. Να αποδείξετε ότι 2 2( )(4 ) 4 2f       , όπου 2  η ρίζα του ερωτήματος Δ3 . 

μονάδες 7 
 
                                                           ΕΥΧΟΜΑΙ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
                                                   Παναγιώτης Περδικούρης 


